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Efektyvus energijos su­
vartojimas ir būdai, kaip ma­
žinti naudojamos energijos 
švaistymą, pastaraisiais me­
tais tapo itin aktualios temos 
tiek visuomenei, tiek vers­
lui. Didžioji gyventojų dalis 
siekė mažinti kaštus, skiria­
mus energijai, dalis įvertino 
ir galimybes koreguoti ap­
linkai kuriamą poveikį – 
ypač, kai kalbame apie ener­
gijos švaistymą. 

Kas gi yra energijos švais-
tymas? Kalbėdami apie atsa-
kingą energijos suvartojimą 
visų pirma kalbame ne apie 
veiklos atsisakymą. Supras-
dami, kad kiekvienas naudo-
jamas prietaisas praranda dalį 
energijos veikdamas, pvz., 
skalbimo mašina, naudodama 
elektros energiją skalbimui, 
dalį jos praranda sukurdama 
šalutinį produktą – šilumą; 
kalbame apie tokios įrangos 
efektyvumą ir reikalingą jos 

„Ignitis gamyba“ dalijasi naujienomis apie atnaujintą Energijos 
vartojimo efektyvumo direktyvą

priežiūrą, kad veiklos nuosto-
liai būtų mažesni, t. y. energi-
jos švaistymas sumažėtų.

Mažinti naudojamos ener-
gijos švaistymą siekiame kar-
tu su visomis Europos Sąjun-
gos valstybėmis. Šiais metais 
buvo atnaujintos ambicijos, 
įtvirtintos Energijos varto-
jimo efektyvumo direktyvo-
je1, ką galime nuveikti, kad 
energijos švaistymas Europo-
je būtų mažesnis. Atnaujin-
toje direktyvoje atkreipiamas 
dėmesys į progreso reikalau-
jančias sritis, tarp kurių ke
lios įpareigoja:

viešąsias institucijas 
kasmet sutaupyti 1,9 % suvarto-
jamos energijos ir kasmet at-
naujinti 3 % viešųjų pastatų 
ploto iki beveik nulinės energi-
jos pastatų,

energijos vartojimo 
auditus atlikti įmonėms, ku
rios suvartoja daugiau kaip 10 
TJ (2,8 GWh) – vidutinis me-

•

•

tinis energijos suvartojimas 
per ankstesnius 3 metus, kartu 
sudėjus visas energijos rūšis,

energijos naudojimo 
vadybos sistemas ar standartus 
įsidiegti įmonėms, kurių vidu-
tinis metinis energijos suvarto-
jimas per ankstesnius 3 metus, 
kartu sudėjus visas energijos 
rūšis, viršijo 85 TJ (apie 24 
GWh),

valstybę imtis tinkamų 
priemonių nustatytai energijos 
nepritekliaus problemai spręsti, 
be kita ko, priemonių skurdui 
mažinti platesniu mastu, pvz. 
principo „svarbiausia – energi-
jos vartojimo efektyvumas“.

Vienas mažiausiai investicijų 
reikalaujantis būdas, padedantis 
sumažinti energijos švaistymą ir 
suteikiantis galimybių padidin-
ti konkurencingumą, yra energi-
jos duomenų analizė. Energijos 
vartojimo auditai leidžia įvertinti 
pagrindinius įmonės elektros 
ir šilumos energijos procesus: 

•

•

įrangą, technologinių procesų 
sąveiką, pastato būklę. Po audito 
pateikiamoje ataskaitoje identifi-
kuojama kur aptiktas švaistymas 
ir pateikiamos rekomendaci-
jos kokios priemonės, atsipirki-
mo tvarka, padėtų jį sumažinti. 
Analizuojant elektros ir šilumos 
energijos duomenis (tam gali-
te pasitelkti energijos apskaitų 
monitoringo sistemas) atsiran-
da nuolatinė energetinio ūkio 
kontrolė, leidžianti: 1) nuola-
tos sekti įrangos efektyvumą; 2) 
tiksliai įvertinti ir kontroliuoti 
produkcijos savikainą, vertinant 
energijai skiriamus kaštus; kt.

Elektros ir šilumos ener-
gijos suvartojimo analizė atve-
ria galimybes ir mūsų na-
muose koreguoti elektros 
energijos vartojimo įpročius. 
Padeda atkreipti dėmesį, kaip 
naudojamės buitine technika: 
ar naudojame eko programas, 
įdiegtas buitinėje techniko-
je, kurios gali sutaupyti nuo 30 

iki 45% energijos, ar, esant 
galimybėms, reguliuojame, 
temperatūrą namuose pagal 
namų erdvių naudojamumą, 
ar pasitelkiame programuo
jamo laikmačio pagalbą pasi-
naudodami pigiausios ener-
gijos kainos privalumu, bet 
kartu atkreipiame dėmesį, 
kada mūsų įranga baigs dar-
bą? Jei į visus tris klausimus 
atsakėte taip, labai tikimės, 
kad savo teisingais energijos 
naudojimo įpročiais dalijatės 
su savo aplinka – draugais, 
kaimynais ir kolegomis!

1 EUROPOS PARLA-
MENTO IR TARYBOS DI-
REKTYVA (ES) 2023/1791 
2023 m. rugsėjo 13 d. dėl energi-
jos vartojimo efektyvumo, kuria 
iš dalies keičiamas Reglamentas 
(ES) 2023/955 (nauja redak-
cija), https://eur-lex.europa.eu/
legal-content/LT/TXT/PDF/
?uri=CELEX:32023L1791 .
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Vaikams ir jaunimui ruošian­
tis Pirmajai komunijai ir Sutvirti­
nimo Sakramentui, vikaras Gintas 
Petkevičius pakvietė ir tėvus pagi­
linti asmeninį ryšį su Dievu.

Kiekvieną sekmadienį vaikai 
krikščionių tikėjimo tiesų mokosi 
katechezėse, kurias veda katechezės 
specialistas Edvardas Česonis, o vi-
karas G. Petkevičius bendrauja su 
tėvais. Nuoširdaus, atviro ir neofi-
cialaus bendravimo valandėlėmis 
į draugišką ratą susėdę tėveliai su 
kunigu kalbasi tiek apie žemiškus, 
tiek apie dangiškus dalykus. Kuni-
gas paprastai ir suprantamai dali-
nasi žiniomis apie buvimą bažny-
čios bendruomenės dalimi, maldą, 
tikėjimo paslaptis...

Artėjant adventui, G. Petkevičius 
pakvietė šeimas į veiklą, kuri stipri-
na tiek šeimos, tiek bendruomenės 
ryšius – nusipinti advento vainiką. 
Į kvietimą atsiliepė didelis būrys 
šeimų. Advento vainiko dirbtuvės 
plačiai pasklido po parapijos salę.

Pažinimo kelias stiprina šeimas

Bendrystės popietę šeimos pra
dėjo advento malda „Ateik, ateik, 
Emanueli“, kurią grodamas gita-
ra giedojo G. Petkevičius, kviesda-
mas prisijungti ir kitus. Tądien su 
Elektrėnų parapijos šeimomis savo 

liudijimais pasidalino kitų parapijų 
šeimos. Jaunos šeimos pratęsė anks
tesniuose pokalbiuose kunigo iš-
sakytas mintis apie maldą šeimo-
je. G. Petkevičius ragino šeimas 
ugdyti įprotį melstis šeimose. Pa-
sak kunigo, bendra šeimos mal-
da yra pats intymiausias dalykas, 
todėl melstis nėra lengva. Tačiau 
reguliari malda padeda šeimoms 
stiprinti emocinį ryšį, atsikraty-
ti nuoskaudų ir įtampų, geriau vie-
nas kitą suprasti, sužinoti, kas sle-
gia pačius artimiausius žmones. 
Kad melstis ne visada lengva, kad 
užtrunka atrasti sau tinkamiau-
sią maldos būdą, antrino ir šeimos 
savo atviruose pasakojimuose. Bet 
šeimų pavyzdžiai tuo pačiu liudija, 
kad maldos daro stebuklus.

Amžinybę simbolizuojančius 
advento vainikus vikaras G. Petke-
vičius pašventino sekmadieninėse 
mišiose.

Red. inf.

Ilgus dešimtmečius vaikų dar­
želiuose galiojusi tradicija vi­
sus be išimties vaikus guldyti die­
nos pogulio traukiasi iš Lietuvos 
ikimokyklinio ir priešmokykli­
nio ugdymo įstaigų. Visos 60 Lie­
tuvos savivaldybių administraci­
jos patvirtino, kad jų įsteigtuose 
darželiuose dienos miegas nėra 
privalomas. Oficialiuose atsaky­
muose savivaldybių administra­
cijos nurodė kreiptis į jų atsakin­
gą skyrių, jeigu tos savivaldybės 
darželių ugdytiniams, kurie jau 
yra išaugę pietų miegą, nėra už­
tikrinamos alternatyvios dienos 
poilsio formos.

Lietuvos savivaldybės taip pat 
nurodė, kokių priemonių imasi, kad 
būtų užtikrinamas lankstus poil-
sis visiems vaikams, kuriems mie-
gas ar pogulis lovoje jau nebereika-
lingas. Šiais atsakymais savivaldybės 
reagavo į Iniciatyvinės grupės dėl 
lankstaus poilsio organizavimo už-
tikrinimo Lietuvos darželiuose bei 
Šeimų asociacijos kreipimąsi, kuris 
buvo išsiųstas savivaldybėms ir ki-
toms atsakingoms institucijoms.

Dauguma savivaldybių nurodė, 
kad organizuodamos dienos poilsį re-
miasi šiuo metu Lietuvoje galiojančia 
Higienos norma, kuri reglamentuoja, 
kad ilgiau nei 4 val. būnančiam ug-
dymo įstaigoje vaikui turi būti orga-
nizuojamas poilsis, o poilsis nebūtinai 
yra miegas.

Dvylika savivaldybių yra pasiry-
žusios suteikti papildomų finansinių 

Šeimos pasidalijo savo maldos patirtimi

Savivaldybės 
patvirtino: pietų miegas 

neprivalomas visuose 
Lietuvos darželiuose

resursų etato daliai, patalpoms ar ki-
tiems sprendimams, jeigu matys, kad 
darželiams iš turimų resursų tikrai 
nepavyksta organizuoti lankstaus po-
ilsio. Trečdalis savivaldybių išreiškė 
poziciją, kad problemą spręsti turėtų 
patys darželiai iš savo turimų resursų.

Didelė dalis ugdymo įstaigų 
steigėjų – savivaldybės – po kreipimo-
si į jas ėmėsi priemonių susidariusiai 
ilgametei tradicijai keisti. Beveik vi-
sos savivaldybės supažindino darželių 
vadovus su iniciatyvinės grupės raštu, 
organizavo darželių vadovų pasitari-
mus, vykdė tėvų bendruomenės ap-
klausas, dalis rengė detalius aprašus, 
kaip turėtų būti organizuojamas poil-
sis darželiuose, įtraukė į darželių su-
tartis galimybę rinktis poilsio formą 
darželiuose. Beveik visos savivaldybės 
žadėjo vykdyti komunikaciją apie 
pietų poilsio organizavimo galimy-
bes, dalijosi informacija apie pietų 
poilsį, dalis ėmėsi ar planuoja organi-
zuoti darbo grupes, edukacinius ren-
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Ateiki, išmintie Tu, iš dangaus...(Iš giesmės „Ateik, ateik, Emanueli“.)


